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НЯМЕЦКАЯ АКУПАЦЫЯ

22 чэрвеня 1941 году пачалася нямецка-савецкая фаза Другое сусьветнае
вайны. Невымерную шкоду прынесла тая вайна людзтву‚ а для нас‚ 
беларусаў‚ вайна была народагубчая. Мы як нацыя страцілі колькі мільёнаў
чалавек. 

У Савецкім Саюзе пішуць‚ што ў Беларусі загінуў кожны чацьверты‚ але, 
без сумневу‚ лікі‚ якія падае А. Багровіч (В. Тумаш) у сваёй працы аб
дэмаграфічных стратах нашае бацькаўшчыны (каля шасьцёх мільёнаў) 
здаюцца больш верагоднымі. Мімаволі задумваешся: 6 мільёнаў дэфіцыту
насельніцтва! Калі‚ ды наагул — ці верне гэтыя дэмаграфічныя страты
Беларусь?! Гэткі для нас‚ беларусаў‚ балянс Другое сусьветнае вайны! I лягіч-
на за гэтым паўстае пытаньне: па чыёй-жа віне беларуская нацыя страціла
мільёны? I адказ адназначны: толькі па віне савецкай сыстэмы і толькі дзеля
таго‚ што мы знаходзімся пад Расеяй! Бальшавізм‚ расейская акупацыя — 
галоўныя і адзіныя віноўнікі і нашага дэмаграфічнага дэфіцыту і нашага
мізэрнага эканамічнага патэнцыялу. 

Арол

I вось я ў Арле. 

Узяўшы ўсе старыя дакумэнты — я-ж некалі‚ у 1935 годзе, быў у Арле
нават прапісаны‚ — пайшоў з сынам у паліцыю (мясцовая паліцыя была ўжо
зарганізаваная‚ хоць у будынку паліцыі было поўна немцаў). Я вытлумачыў
паліцэйскаму маю справу‚ здавалася‚ усё ясна. Але дзе там! Паліцэйскі сказаў‚ 
што дакумэнт мне выдадуць‚ але я ў Арле буду лічыцца бежанцам. Я аж
апешыў ад такога павароту — бежанец! Ну‚ думаю‚ як-жа будзе далей?! Ажно
тут як маланка ў галаве праляцела думка: паколькі я бежанец (хоць неяк
нелягічна выходзіла: а як сям’я?)‚ дык мо я магу зарэгістравацца бежанцам зь
Беларусі? I я адразу-ж пры выпісваньні нямецкага дакумэнту заявіў‚ што так‚ я
бежанец з тэрыторыі БССР. Сам нічога не падазраючы‚ я вырабіў сабе
дакумэнт‚ які даваў мне права вярнуцца на Беларусь. 

Горад пры наступе немцаў быў ладне пашкоджаны‚ цэнтар зусім згарэў. Ад
3 кастрычніка 1941 году‚ калі ў горад увайшлі немцы‚ усталявалася ўлада
вылучна нямецкае камэндатуры. Сям’ і даводзілася цяжка. Прадуктаў ніякіх не
давалі. Па ваду трэба было хадзіць пару кілямэтраў. Жылі толькі з таго‚ што
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раздабываў сын‚ якому толькі споўнілася 14‚ — то зь нямецкіх кухняў‚ напіла-
ваўшы ім дроваў‚ то выйшаўшы пару кілямэтраў за горад накапаць бульбы ці
буракоў‚ бо калгасныя палі засталіся амаль не павыбіраныя. А тут прыйшоў
яшчэ адзін нахлебнік. 

Я вырашыў таксама пашукаць нейкае працы‚ каб зарабіць крыху харчоў‚ 
але гэта было прост немагчыма. Ваенная камэндатура нічога насельніцтву не
давала. Прыходзілася залежаць выключна ад «прамышленьняў» сына — 
маладыя неяк патраплялі знайсьці нешта паесьці. 

Сын пазнаёміў мяне зь мясцовымі беларусамі. Былі гэта арлоўскія
«старажылы»: некаторыя засталіся ў бежанстве ад Першае сусьветнае вайны‚ 
некаторыя былі высланыя зь Беларусі. Агулам-жа ў Арле тады было беларусаў
пару сотняў. Калі недзе ў студзені 1942 году на Болхаўскай (былой Ленінскай) 
вуліцы была адчыненая грамадзкая сталоўка — раз у дзень немцы пачалі даваць
насельніцтву цёплую пахлёбку‚ — мы‚ беларусы‚ сталі сустракацца часьцей. Я
выказаў думку‚ што трэба пачынаць стараньні вярнуцца на Беларусь. 
Ахвотнікаў набралася чалавек 50. Пару прозьвішчаў памятаю: Алесь Мароз з
Гомельшчыны‚ Канстанцін Сацэвіч зь Віцебску‚ Аляксандар Ракоўскі зь
Менску. Мы пастанавілі пайсьці ў камэндатуру і папытаць дазволу на пераезд. 

Праўда‚ тут выявілася досыць далікатная справа: калі немцы занялі горад‚ 
яны загадалі ўсім зарэгістравацца ў арбайтсамце*, каб мець магчымасьць браць
людзей на розныя працы і вывозіць у Нямеччыну. I як выявілася‚ з нашых
землякоў амаль ніхто ня быў зарэгістраваны на працоўнай біржы. Па нямецкіх-
жа законах гэта было праступствам і нас маглі адразу расстраляць ці павесіць —
у Арле немцы стралялі ды вешалі людзей направа і налева. 

Мы ўсе неяк выкруціліся‚ сказаўшы‚ што думалі, як мы бежанцы — то нам
рэгістравацца ня трэба. I адразу-ж‚ выйшаўшы з камэндатуры‚ мы пайшлі на
рэгістрацыю на біржу працы. Гэтым разам нам пашанцавала: зрабілі запытаньне
ў камэндатуры‚ і немцы не пакаралі. Некаторыя з нашых землякоў махнулі
рукой на дамаганьні варочацца на радзіму‚ але пару дзясяткаў нас пастанавілі
ўсё-ж дазволу на пераезд дамагчыся. Тым болей‚ што ў горадзе станавілася
жыць цяжэй і цяжэй: людзі мерлі ад голаду‚ замярзалі на вуліцах: зіма 1941—
1942 гадоў была лютая‚ выхад у вёскі быў забаронены — нямецкія пасты на
дарогах з гораду стралялі без папярэджаньня‚ калі хто жадаў выйсьці за горад. 

У тую зіму памёр і жончын бацька‚ Васіль Паўлавіч Зубкоўскі. Ён быў
спараліжаваны‚ але фактычна паміраў галоднай сьмерцю. Каб яго пахаваць‚ 
камэндатура выдала дазвол‚ але яму мы мусілі капаць на могілках самі. Было
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гэта ў пачатку сакавіка 1942 году. I вось мы з сынам капалі яму каля тыдня: 
зямля была прамерзлая блізу на мэтар. 

Недзе на пачатку траўня мне і яшчэ дзясятку землякоў камэндатура дала
дазвол на паварот на месца сталага пражываньня — гэтак мы матывавалі нашыя
дамаганьні на паварот. У дазволах-жа было сказана‚ што мы можам ехаць
толькі таварнымі цягнікамі і толькі тады‚ калі мясцовыя камэнданты станцыяў
нам дазволяць. Але калі мы атрымалі тыя дазволы‚ то на ніякія бюракратычныя
рагаткі не зьвярталі ўвагі. Мы хацелі як хутчэй выехаць з Арла. Адразу-ж
выменялі на рынку (дзіўная справа — рынкі дзейнічалі‚ хоць дазволена было
гандляваць толькі два разы ў тыдзень ад 6 да 8 раніцы; дарэчы‚ рынак быў
адзіным ратункам ад галоднае сьмерці) усе нашыя пажыткі і амаль як стой сталі
хадзіць на станцыю Арол-Таварны‚ каб прыстроіцца на таварны цягнік. Цягнікі-
ж хадзілі радкавата‚ і то найболей гэта былі эшалёны з маладымі дзяўчатамі і
хлапцамі‚ якіх немцы часткова вэрбавалі‚ а часткова лавілі на працу ў
Нямеччыну. 

У пачатку чэрвеня нам пашанцавала: нехта нам сказаў‚ што фармуецца
таварны састаў з нарабаваным эквіпункам‚ які немцы перавозілі ў Нямеччыну‚ і
калі мы дапаможам на станцыі перацягнуць старыя шпалы‚ нам дазволяць
ехаць тым эшалёнам да гораду Карачава‚ а можа і да Бранску. I вось больш як
тыдзень мы з сынам сапраўды гарбацілі каля тых шпалаў‚ але радасьць нашая
была бадай бязьмежная‚ калі нейкі немец — быў гэта оргтодавец* — даў нам
паперку-дазвол‚ што мы можам ехаць таварным цягніком да Бранску. 

Вяртаньне ў Менск

Падарожжа ў Менск працягвалася каля пары тыдняў: то не дазвалялі
ехаць з транспартам‚ то правяралі дакумэнты‚ то яшчэ нешта іншае. З Арла
мы выехалі з трыма сем’ямі беларусаў‚ але ўсе яны засталіся ў Жлобіне‚ да-
лей не паехалі. 

Прыехалі мы ў Менск‚ здаецца‚ 26 чэрвеня 1942 году‚ бадай роўна праз
12 гадоў ад часу‚ калі мяне першы раз арыштавалі. 

Было адразу відаць, што мы на Беларусі: меней траплялася жаўнераў‚ былі
расчышчаныя вуліцы‚ працавалі газэтныя кіёскі‚ а на менскім вакзале
функцыявала і беларуская паліцыя. Купіўшы на станцыі «Менскую газэту» і
знайшоўшы ў ёй адрас рэдакцыі‚ мы пастанавілі, што я пайду адразу ў
рэдакцыю даведацца‚ як і што ў горадзе‚ а жонка з сынам пойдуць у раён‚ дзе
быў наш дом‚ хоць‚ праўда‚ выйшаўшы з будынку вакзалу ды ўбачыўшы‚ што
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засталося з раёну‚ які некалі быў вельмі жывы ды ўпарадкаваны‚ мы адразу-ж
спахмурнелі‚ мяркуючы‚ што і нашае хаты на Горным завулку можа ня быць. 

Iдучы па адрасе рэдакцыі‚ мне было нават цяжка зарыентавацца ў
вуліцах: была гэта суцэльная прастора пагарэлішчаў, горад быў нагэтулькі
зьнішчаны, што станавілася жудасна. Прыкрае‚ цяжкое пачуцьцё — ня дай
Бог маладзейшым пакаленьням бачыць гэткае. 

У вітальні рэдакцыі я вытлумачыў, хто я і каго хацеў-бы бачыць. Мяне
павялі ў пакой да Антона Адамовіча. Мы зь ім шчыра абняліся‚ бо-ж ладны
час пражылі ў Вяцкай вобласьці бадай побач ды ад 1935 году нічога адзін аб
другім ня чулі. Адамовіч мяне ўвёў у курс тагачаснага беларускага жыцьця ў
Менску‚ расказаў‚ якая ў горадзе ўлада‚ хто над кім‚ чаго хочуць, што даюць
беларусам немцы ды што дазволена беларусам. Адным словам‚ Антон
Адамовіч добра зарыентаваў мяне ў палітычнай сытуацыі. Стала мне трохі
непрыемна‚ што сярод беларускага кіраўніцтва не было адналіту: існаваў
падзел на ўсходнікаў і заходнікаў‚ было ці мала прыстасаванцаў. Аднак тое‚ 
што расказаў Адамовіч‚ давала надзею: усё-ж мы, беларусы, мелі нейкую
ўладу і нам можна было зусім свабодна працаваць у школьніцтве‚ у друку‚ у
шмат якіх сацыяльных праграмах. 

Адамовіч таксама парадаваў мяне‚ што некаторыя з маіх знаёмых: 
Комар‚ Байкоў‚ Цыбулькін, некалькі чалавек з Акадэміі — выжылі і
працуюць

— Ды працы,— сказаў Антон Адамовіч‚ — будзе і для цябе‚ Яўхім. 

У той-жа дзень я сказаў Адамовічу‚ што з дапамогаю жонкі перахаваў
«Тэстамэнт» Жылкі і‚ як толькі я яго «выклею» з валізкі‚ — яго трэба будзе
выдрукаваць. Адамовіч гэтай навіне вельмі ўсьцешыўся‚ бо-ж ён ведаў‚ што
«Тэстамэнт» на руках у людзей у Вятцы быў‚ але ня ведаў‚ ці хто-небудзь
здолеў уратаваць «Тэстамэнт». 

Навуковы аддзел. Айцец Вінцэнт Гадлеўскі

Праз пару дзён я атрымаў працу ў навуковым аддзеле, хоць мне не было
ясна‚ куды гэты аддзел належаў адміністрацыйна; уважалася‚ што аддзел
знаходзіцца пры Генэральным Камісарыяце‚ хоць мясьціўся ён пры
Самапомачы‚ ды і ў розных справах адміністрацыйных усё залагоджвалася
якраз у той-жа Самапомачы. 

Я хутка зарыентаваўся‚ аб чым мне казаў Адамовіч: усходнікі і заходнікі. 
Iнтэлігенцыі з Заходняе Беларусі ў тагачасным Менску было шмат‚ ды і
зроблена было імі нямала працы. Арганізаванае школьніцтва‚ Беларуская
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Самапомач‚ выходзіла некалькі газэтаў. Пры Генэральным Камісарыяце была
вялікая група людзей‚ якія працавалі ў галіне эканомікі. Цярэньні паміж
усходнікамі і заходнікамі паўставалі‚ але адбывалася гэткае выключна з тае
прычыны‚ што людзі з Заходняе Беларусі найчасьцей глядзелі на тых
усходнікаў як-бы з гары‚ падазраючы іх у сымпатыях да камунізму‚ а сябе
ўважалі больш эўрапейскімі. Аднак калі канфліктныя сытуацыі і паўставалі
— прычыны былі суб’ектыўныя. 

У цэлым‚ як я тады ўбачыў і як гляджу з адлегласьці блізу 25-гадовае
даўніны‚ — нацыянальная інтэлігенцыя працавала супольна‚ аддана для
Беларусі‚ ведаючы‚ што камунізм — гэта найбольшы вораг беларускае нацыі‚ 
які вынішчыў значную частку нашага народу‚ ды ніхто ня меў ілюзіяў
адносна сымпатыі да нас нацыстаў‚ іх пляны адносна славянаў таксама былі
ведамыя‚ але мы адчувалі‚ што нешта нацыянальнае ў тым часе мы маглі
зрабіць. 

Я ўлучыўся ў працу навуковага аддзелу‚ найперш аддаўшыся
распрацоўцы праграмы друкаваньня падручнікаў для школаў. Быў
арганізаваны мэтадалягічны камітэт‚ у які ўвайшлі дзясяткі дзейных
настаўнікаў‚ некалькі навукоўцаў‚ ды былі падабраныя аўтары падручнікаў. 
За першы год мы запусьцілі ў апрацаваньне каля 15 падручнікаў і 4 слоўнікі. 

У тым часе‚ у 1942 годзе пасаду школьнага інспэктара (гэта значыць, 
кіраўніка ўсяго школьніцтва) займаў ксёндз Вінцэнт Гадлеўскі — адданы
беларускі патрыёт‚ стары нацыянальны дзеяч‚ перакананы беларускі неза-
лежнік. Айцец Гадлеўскі прыехаў у Менск у часе нямецкай акупацыі‚ перад
тым ён жыў у Польшчы‚ даўгі час знаходзіўся ў Бэрліне‚ быў асобай‚ блізкай
да нямецкай адміністрацыі, і меў сувязі. Ад самага пачатку я зь ім стаў вельмі
блізка супрацоўнічаць.  

Гадлеўскаму я прадставіў свой пагляд на такія балючыя ў тагачасным
школьніцтве пытаньні‚ як увядзеньне беларускае лацінкі ў школьны ўжытак‚ 
карыстаньне некаторымі старымі падручнікамі‚ прыкладам‚ «Граматыкай» 
Я. Лёсіка, ды інш. Кс. Гадлеўскі найчасьцей з маімі довадамі пагаджаўся і
шмат у чым мы дасягнулі хуткага прагрэсу. Былі спыненыя экспэрымэнты з
лацінкай‚ перадрукаваныя некалькі старых падручнікаў‚ паскораным тэмпам
ішла праца над падручнікамі прызнаных аўтараў‚ адданых беларусаў‚ як‚ 
прыкладам‚ Антона Лёсіка. Рыхтаваліся да друку падручнікі з геаграфіі
Беларусі, з грамадазнаўства. 

Падчас нашае сумеснае працы ў школьніцтве‚ айцец Гадлеўскі дакладна
расказаў мне і аб іншай дзялянцы сваёй дзейнасьці — палітычнай.  
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Перад пачаткам вайны‚ супрацоўнічаючы зь немцамі‚ айцец Гадлеўскі
распрацаваў праект беларускае дзяржаўнасьці (рэч у тым, што, паводле
палітычнае дактрыны Нямеччыны, Беларусь знаходзілася ў нямецкай сфэры
уплываў). Поўнасьцю пляну Гадлеўскага немцы не прынялі — яны мелі свае
пляны‚ але і не адкінулі аж да часу‚ калі танкі генэрала Гудэрыяна не
падышлі да Масквы. Тады немцы перасталі лічыцца і з Гадлеўскім, і зь
іншымі — яны ўявілі сябе поўнымі пераможцамі! Саюзьнікі ім былі
непатрэбныя. Аднак ня ўсе былі гэткія. Былі сярод немцаў і асьцярожныя‚ 
якія працягвалі ўважаць, што варта было-б мець саюзьнікаў у выглядзе такіх
дзяржаваў, як Беларусь‚ Украіна‚ краіны Балтыі. 

Ксёндз Гадлеўскі і надалей трымаў свае палітычныя кантакты і ці раз
выказваў свае незалежніцкія пагляды: ён верыў‚ што Беларусь зможа стаць
незалежнай. Тым болей‚ што Гадлеўскі знаходзіў нямала аднадумцаў сярод
тагачаснае беларускае інтэлігенцыі. Групы перакананых беларускіх
незалежнікаў пэрыядычна зьбіраліся то на кватэрах‚ то ў пасьляпрацоўныя
гадзіны ў канцылярыях‚ то ў школьных памешканьнях ды дыскутавалі
магчымыя крокі дзеля здабыцьця ўсё большае свабоды дзеяньняў, 
выступленьняў у друку з дамаганьнямі большае палітычнае самастойнасьці. 

Думаю‚ зборкі нацыянальнага актыву (незалежніцкая плынь) у Менску
пачаліся зь ініцыятывы менавіта айца Гадлеўскага. Я пачаў наведваць тыя
зборкі адразу па прыезьдзе ў Менск‚ але калі яны пачаліся, дакладна сказаць
не магу. Памятаю‚ што на пары першых зборак я быў‚ здаецца‚ з Адамовічам‚ 
а потым з Гадлеўскім. 

Мушу таксама зазначыць‚ што ў айца Гадлеўскага былі блізкія сувязі і зь
ня-немцамі‚ крытычна настроенымі да гітлераўскае палітыкі на ўсходзе. 
Таксама кс. Гадлеўскі меў сувязі і з каталіцкай герархіяй у Коўне‚ а праз
Коўну — і з Рымам‚ і з Бэрлінам. 

Калі на нашым беларускім адцінку супрацоўніцтва праз школьніцтва
пашыралася‚ мы рыхтавалі добрыя нацыянальныя праграмы і падручнікі для
школаў‚ штораз шырэй выходзілі на правінцыю ды знаходзілі там беларусаў-
незалежнікаў сярод настаўнікаў і дырэктараў школаў‚ у Менску нам
устаўляліся сьпіцы ў калёсы. У Генэральным Камісарыяце ў Менску працаваў
нехта па прозьвішчы Сівіца. Гэта быў паляк‚ але яму ўдалося пераканаць
немцаў‚ што ён таксама немец. Ён і сапраўды беззаганна гутарыў па-нямецку‚ 
быў сябрам нацыстоўскае партыі‚ меў свае партыйныя кантакты ў Бэрліне. 
I вось гэты суб’ект моцна шкодзіў і кс. Гадлеўскаму‚ і мне, дый наагул
беларускаму руху. Ці раз падсоўваў мне Сівіца розныя праекты для
беларускага школьніцтва‚ якія былі проста правакацыйныя! I калі я з налёту
тыя праекты адкідаў‚ Сівіца бег да нейкіх вышэйшых немцаў і скардзіўся на
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мяне‚ што я перашкаджаю нямецка-эўрапейскай палітыцы ў Беларусі. I хоць
быў шкодны той Сівіца для беларусаў‚ я ня думаю‚ што ён спрычыніўся да
згубы айца Гадлеўскага. 

Загінуў ксёндз Гадлеўскі трагічна. Ён быў арыштаваны гестапа ў Менску‚ 
былі чуткі‚ што яго перавезьлі ў Коўну і сьлед ягоны згубіўся. Мая асабістая
думка ў гэтай справе такая: яшчэ з часоў свайго побыту ў Бэрліне айцец
Гадлеўскі меў сувязі зь нямецкімі групоўкамі‚ апазыцыйнымі да нацыстаў‚ і
гэта было выкрыта. 

Працы ў навуковым аддзеле было шмат: мы пачалі распрацоўваць
навучальныя праграмы, плянавалі адчыніць дасьледчую ўстанову для
вывучэньня архіваў‚ зьбіралі весткі пра прафэсарскі пэрсанал для вышэйшых
навучальных установаў (хоць немцы, пачуўшы пра такое, станавіліся на
дыбы)‚ пачалі арганізоўваць на правінцыі дасьледча-краязнаўчыя гурткі. 

Адным з важных аспэктаў працы было таксама наладзіць свае
выдавецтвы‚ унезалежніцца ад немцаў. Нямала часу аддавалася і
супрацоўніцтву ў газэтах‚ найперш у «Беларускай Газэце» ды «Голасе Вёскі»‚ 
а таксама ў «Раніцы» ды іншых. Усяго ў навуковым аддзеле працавала каля
40 асобаў. Было склікана некалькі канфэрэнцыяў‚ на якіх абмяркоўваліся
выдавецкія пляны ды падрыхтоўка дапаможных матар’ялаў для школаў: най-
перш гістарычных картаў‚ дыяграмаў ды дапаможнікаў з прыродаведы. 
Пастаўленае на парадак дня было пытаньне арганізацыі школьных
бібліятэкаў і дапамога ім як матар’яламі‚ гэтак і пэрсаналам. Пачалося
складаньне картатэкі «Даведнік Беларусі». 

Стварэньне беларускай адміністрацыі. 

Вацлаў Iваноўскі

Адною зь найцяжэйшых задачаў у часе нямецкай акупацыі было
стварэньне свайго нацыянальнага адміністратыўнага апарату. Трэба было
знайсьці сваіх людзей, пазамяняць тых, каго паставілі немцы. Былі гэта ў
бальшыні людзі выпадковыя, а вельмі часта — варожыя беларусам. Савецкі і
ў меншай меры польскі выведы панасылалі сваіх людзей, і яны нам шкодзілі. 
Зь іншага боку, было шмат салідных людзей, сьведамых беларусаў, але яны
баяліся: вайна яшчэ ня скончылася — а што як вернуцца саветы?! 

З прычыны таго, што я прыехаў у Менск толькі ў сярэдзіне 1942 году, а ў
той час беларускі актыў рэпрэзэнтавала Рада Даверу на чале з др. Iванам
Ермачэнкам, — то да Ермачэнкавых людзей я меў малое дачыненьне. Аднак



153

хутка I. Ермачэнку немцы выслалі ў Прагу і пачаўся новы пэрыяд, зь якім я
знаёмы значна лепш. 

У 1943 годзе пачалася падрыхтоўка да фармаваньня беларускага ўраду. 
Адным з найактыўнейшых у гэтай справе — я сказаў-бы, кіраўніком гэтай
дзейнасьці зь беларускага боку — быў прафэсар В. Iваноўскі, бурмістар
Менску. 

Iваноўскі добра ведаў тагачасных беларускіх дзеячоў, быў ведамы немцам, 
і было як-бы паўсакрэтам, што Iваноўскі мае сувязі з польскім падпольлем. Але
— што для нас было найважнейшым — мы, нацыянальны актыў, добра ведалі
Iваноўскага і зь ім цесна супрацоўнічалі. У мяне няма ніякага сумневу (ды гэтак
уважалі бадай усе актыўныя працаўнікі беларускага апарату ў Менску), што
Iваноўскі быў найбольш падрыхтаваны і здольны палітык ня толькі сфармаваць
урад, але і наагул наладзіць дзяржаўна-арганізацыйную структуру на тэрыторыі, 
якая была адведзеная немцамі беларускай адміністрацыі. Iваноўскі быў, кром
таго, ведамы і папулярны ў шырэйшым грамадзтве як сярод тагачасных
заходнікаў, так і сярод усходнікаў, аб чым я добра ведаў, маючы кантакты з Ма-
гілёвам, Барысавам, Гомелем. 

Пра папулярнасьць Iваноўскага добра ведалі і немцы, і савецкія партызаны, 
і польскі элемэнт. Нашым ворагам гэта калола вочы. Iм патрэбная была
палітычная сытуацыя, пры якой не было-б папулярных беларускіх дзеячоў і на
чале руху стаялі-б выпадковыя людзі. 

У Менску ў часе нямецкае акупацыі нацыянальны актыў зьбіраўся
нелегальна па прынцыпе «пяцёрак». На зборках дыскутавалася тагачасная
палітычная праца‚ рабіліся пляны на будучыню‚ шмат увагі аддавалася справе
падбору кадраў па-незалежніцку настаўленага нацыянальнага актыву‚ які-б
ахопліваў шырэйшую тэрыторыю‚ асабліва тыя раёны Беларусі‚ што
знаходзіліся непасрэдна пад ваенным камандаваньнем. Немцаў ніхто не ідэа-
лізаваў‚ у тым ліку і такія дзеячы‚ як айцец Вінцэнт Гадлеўскі і прафэсар
Вацлаў Iваноўскі. 

На аднэй з такіх зборак (нас тады было чалавек 6—7)‚ здаецца, на пачатку
вясны 1943 году, пасьля вострае дыскусіі мы пастанавілі‚ што настаў час
рэагаваць на злачынную нямецкую палітыку ў дачыненьні да беларускага
вясковага жыхарства. Нехта выказаў пагляд‚ што немцы‚ відаць‚ прыступілі да
выкананьня сваіх плянаў вынішчэньня беларускага насельніцтва ўсьлед за
яўрэйскім. Узяў слова прафэсар Iваноўскі. Ён выказаўся прыблізна так:  

— Бясспрэчна‚ далей нельга цярпець таго‚ што робяць немцы. Мы
пратэставаць павінны і будзем. Але рабіць гэта трэба прадумана. Пабачым‚ што
мы зможам зрабіць. Адно нам трэба не забывацца‚ што бальшавікі вынішчылі
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каля мільёну нашых людзей. Такога мы дапусьціць больш ня можам‚ і я згодны‚ 
што мы мусім дзеіць. Будзем бараніцца і‚ калі трэба‚ будзем шукаць дапамогі ў
суседзяў. (Пад суседзямі Iваноўскі разумеў‚ як выглядала‚ палякоў.) 

Як ведама‚ хутка па тым праф. Iваноўскі зьвяртаўся да генэральнага камісара, 
а таксама паслаў ці адзін рапарт і да іншых нямецкіх палітычных дзеячоў. 

Наколькі мы маглі тады ацаніць сытуацыю‚ некаторыя зьмены‚ 
палепшаньні ў стаўленьні немцаў да беларускага жыхарства ўсё-ж наступілі. 
Што перашкаджала тады наладжаньню большага адміністрацыйнага беларус-
кага кантролю — гэта шырака разгорнутая правакацыйная дзейнасьць
бальшавіцкае партызанкі і падпольля. Бясспрэчна‚ захады перад немцамі
праф. Iваноўскага мелі і значаньне і ўплыў. Наагул‚ пасьля забойства айца
В. Гадлеўскага напрыканцы 1942 году прафэсар Iваноўскі быў найбольш
уплывовы палітычны дзеяч, хоць шмат хто ў Менску ўважаў Iваноўскага за пра-
польска настроенага. На мой пагляд‚ ягоная «пра-польскасьць» у тым часе была
прадуманая‚ тактычная. На аднэй з нашых зборак ён адкрыта нам заявіў:  

— З палякамі сувязі трэба мець. Ад іх можна будзе спадзявацца падтрымкі
ў барацьбе з Масквой. Палякі народ не такі ўжо вялікі‚ нас яны не праглынуць‚ 
а як саюзьнік яны нам могуць быць выгадныя. 

Аб сувязі Iваноўскага з палякамі‚ напэўна‚ ведалі і немцы. Ды‚ зрэшты‚ як
гэта ні дзіўным цяпер здаецца‚ у Менску ў час нямецкае акупацыі было значнае
гняздо палякоў на чале зь Берутам і Дземідовіч-Дземідзецкім; беларусы‚ у тым
ліку і Iваноўскі‚ у меру магчымасьцяў гэтых палякоў выкарыстоўвалі. Кантакты
Iваноўскага зь менскімі палякамі былі‚ відаць‚ патрэбныя і немцам. Немцы
аднаго ня ведалі‚ прынамся з самага пачатку‚ — што Iваноўскі быў вельмі
апазыцыйны да нямецкае палітыкі. 

Калі-ж пад канец лета 1943 году з Бэрліну прыйшла вестка‚ што там
згадзіліся на ўтварэньне беларускага ўраду (як ведама‚ аб патрэбе стварэньня
беларускага ўраду беларусы гаварылі немцам ад самага пачатку вайны)‚ дык
было ясна‚ што найбольш адпаведная асоба на становішча кіраўніка ўраду
будзе прафэсар Вацлаў Iваноўскі. Аднак да нас хутка дайшлі весткі празь
беларускую паліцыю‚ якая мела сваю контрразьведку ў радох савецкіх
партызанаў‚ што асобай праф. Iваноўскага ў ролі кіраўніка будучага
беларускага ўраду надта запалоханыя камуністы ды што камуністам будзе
вельмі на руку Iваноўскага зьнішчыць. 

Беларуская контрвыведка таксама даводзіла да ведама‚ што нейкі Iвашкевіч
уцягнуты ў змову супраць В. Iваноўскага. Прозьвішча Iвашкевіча ўсплывала ўжо
сярод менскага нацыянальнага актыву ня раз. Справа ў тым‚ што гэтая асоба была
ў даверы ў шмат каго ў беларускім актыве‚ ды бараніў Iвашкевіча і сам
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праф. Iваноўскі‚ калі аднойчы на зборцы «пяцёркі» яму было аб гэтым сказана. 
(Здаецца‚ гэты Iвашкевіч быў у нейкім сваяцтве зь Iваноўскім празь ягоную
першую жонку.) Былі моцныя падозраньні‚ што і Iвашкевіч, і ягоная жонка
Вольга Менжыеўская зьвязаныя і з бальшавіцкімі партызанамі, і з палякамі. 

Незадоўга перад трагічным днём на паседжаньні аднае зь «пяцёрак» 
прадстаўнік беларускае паліцыі зноў сказаў Iваноўскаму‚ што вакол яго стаяць
занадта падазроныя асобы. Iваноўскі гэтаму запярэчыў і не прыняў
папярэджаньня сур’ёзна. Неўзабаве‚ аднак‚ выявілася‚ што нейкія колы былі ўсё-
ж моцна занепакоеныя тым‚ што заплянаваны беларускі ўрад можа быць ачолены
праф. Вацлавам Iваноўскім. Iваноўскі быў зрэзаны куляй‚ стаўся чароднай
палітычнай ахвярай. Для нас гэта быў вельмі трагічны выпадак‚ бо наш рух
страціў умелага палітыка і актыўнага дзеяча. Трагічнасьць паглыбілася яшчэ і
тым‚ што ў гэтым забойстве заставалася шмат няяснага. У Менску хадзіла колькі
вэрсіяў магчымых прычынаў забойства Iваноўскага. Адна зь іх была гэткая: у
дзень забойства Iваноўскі працаваў паводле іншага раскладу‚ як звычайна. Быў зь
ім у Гарадзкой Управе той самы Iвашкевіч. Iвашкевіч з працы пайшоў быццам-бы
раней і спаткаўся каля Ўправы зь нейкімі людзьмі. Аб гэтым нам казалі беларускія
паліцыянты. Iваноўскі нібыта паехаў дахаты з працы іншай дарогай‚ і каля
будынку Смаленскага СД адбыўся замах на яго. Замах быў выкананы‚ як казалі‚ 
двума мужчынамі. Хутка пасьля забойства паліцыя затрымала Iвашкевіча па
дарозе ў лес да партызанаў. Што зь ім сталася далей — няведама. 

Вось гэткія ў маёй памяці засталіся ўспаміны аб гэтай трагічнай падзеі. Для
нас тады ў Менску было ясна‚ што ў гэтым забойстве шмат загадкавых
момантаў. Гэтак мне яно здаецца і цяпер. Адно толькі відавочна: для беларус-
кага руху забойства прафэсара Вацлава Iваноўскага было вялікай стратай. 

Але забойства Iваноўскага не спыніла, дый не магло спыніць арганізацыі
беларускае адміністрацыі ды беларускае палітычнае дзейнасьці наагул. 

Тэрор

Працаваць было нялёгка. Кожнага дня маглі падстрэліць. 

Аднойчы мне трэба было ехаць у Магілёў. Паліцыя папярэдзіла, што на
нашу машыну рыхтуецца замах. Выезд адклалі, а міна на дарозе ўсё роўна
ўзарвалася. 

Недзе ў лютым 1944 году спрабавалі атруціць Астроўскага. Прафэсару
заалёгіі Зубковічу зь лесу прыслалі мыш’яку, каб падсыпаў у ежу
Астроўскаму. Зубковіч і Астроўскі зналіся яшчэ з часоў рэвалюцыі. I вось
Зубковіч, прыйшоўшы да Астроўскага, падсыпаў яму ў малако атруту. 
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Паліцыя ежу правярала. Далі малака кату, і той адразу здох. Зубковіча
арыштавалі, дапытвалі і расстралялі-б, калі-б яго не памілаваў Астроўскі.  

Ад рук замахоўцаў загінулі такія ведамыя асобы, як Акінчыц, Казлоўскі, 
Гінтаўт. Часта падкладалі міны: у трамваі, у тэатры, у кіно, у сталоўцы
Беларускай Самапомачы; аднаго разу міна апынулася ў стале ў Антона
Адамовіча.  

Двойчы падсылалі партызанаў і да мяне, а неяк у часе бамбаваньня
Менску спрабаваў зайсьці да мяне ў хату А. Мароз, супрацоўнік навуковага
аддзелу. Але гаспадыня — сястра братоў Пашковічаў, Серафіма — яго не
пусьціла. Тае-ж ночы па дарозе ў лес да зубоў узброенага Мароза злавіла
беларуская паліцыя. I гэта-ж мяне меўся застрэліць чалавек, якога я ведаў з
20-х гадоў! 

Удадатак да працы ў навуковым аддзеле я ўзяў рэдактарства газэты
«Голас Вёскі». Трэба было павялічыць тыраж газэты, здабыць больш
супрацоўнікаў ды зарганізаваць дастаўку ў глыбейшыя раёны. Гэтая праца
займала шмат часу. Найперш мне давялося «пачысьціць» друкарню, дзе
адчувалася сувязь з партызанамі: прападалі шрыфты. А затым я пачаў
пашыраць геаграфію газэты і арганізоўваць карэспандэнцкія пункты на
месцах. 

Але адразу-ж у некалькіх раёнах партызаны забілі нашых прадстаўнікоў. 
Паліцыя вызывалася дапамагаць, але я ўсё абыходзіўся без дапамогі — было
дастаткова ідэёвых працаўнікоў і ў раёнах. Праўда, калі партызаны зьнішчылі
пастаўкі колькіх накладаў у Лепельшчыну, я папрасіў, каб газэта
дастаўлялася ў некаторыя мясцовасьці пад аховай. Мушу сказаць, што цяпер
тых партызанаў малююць героямі, але добра ведаю з практыкі, што нападалі
гэтыя героі толькі тады, калі не было ніякае аховы. Калі-ж недзе ў паездках
былі разам з цывільнымі паліцэйскія — партызаны нічога не рабілі. 

Пры газэце мы пачалі рыхтаваць брашуры сельскагаспадарчага зьместу ў
дапамогу селяніну. Увесну 1944 году ў друк было здадзена 6 кніжачак, якія
мусілі выйсьці 25-тысячным тыражом кожная. Попыт на такую літаратуру
быў вялікі. У некаторых месцах нават былі адчыненыя кіёскі з падобнымі
выданьнямі. 

БЦР

Пасьля забойства праф. Вацлава Iваноўскага немцы даручылі фармаваць
беларускі ўрад асобе старэйшага пакаленьня, праф. Радаславу Астроўскаму. 
Р. Астроўскі хоць перад гэтым (г. зн. перад канцом 1943 году) бываў
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неаднойчы ў Менску, аднак для бальшыні менскае адміністрацыі, не беручы
пад увагу працаўнікоў з былое Заходняе Беларусі, ён быў асобай новай. 
Менскі актыў ён ведаў слаба, больш праз вусны сваіх блізкіх дарадцаў, 
былых знаёмых зь Вільні. Прыехаў ён у Менск з усходу, са Смаленску, ды
прывёз з сабой пару асобаў, зь якімі там працаваў. 

Беларуская адміністрацыя ў форме Беларускай Цэнтральнай Рады (БЦР) 
была зарганізаваная ў сьнежні 1943—студзені 1944 году. Я ўвайшоў у БЦР як
загадчык пададдзелу навукі ў аддзеле асьветы, навукі і культуры. Кіраўніком
усяго аддзелу лічыўся Р. Астроўскі, кіраўніком пададдзелу культуры быў
Аўген Калубовіч, а пададдзелу школьніцтва — Яўхім Скурат. Астроўскі быў
фактычна намінальны кіраўнік, яму хапала працы і ў іншых дзялянках, 
асабліва вайсковай і адміністрацыйнай, а кожны з гэтых пададдзелаў
працаваў самастойна. 

Са Скуратам у мяне былі адносіны досыць прыязныя, хоць у
школьніцтве, на мой пагляд, ён разьбіраўся ня так глыбака. Праўда, ён часта
радзіўся, пытаўся дапамогі. А вось з Калубовічам у мяне дачыненьні былі
нацягнутыя. Калі ўлетку 1942 году я прыехаў у Менск, найбольш уплывовай
постацьцю быў доктар Iван Ермачэнка, а Калубовіч выслужваўся пры
Ермачэнкавым двары. Я-ж ад Ермачэнкі быў вельмі далёкі, крытычны, а то і
прост варожы. Цяпер-жа Калубовіч пачаў прыслужваць Астроўскаму, 
выступаючы на паседжаньнях часта ў такім тоне, што, маўляў, і ўсе мусяць
безагаворачна падначальвацца Астроўскаму. 

На пашыраным паседжаньні БЦР я сказаў, што хай кожны пільнуе за
сваёй дзялянкай, а падначальваньне нашае — чыста службовае. Пажывем — 
пабачым. Больш таго, Астроўскаму і Скурату я выказаў меркаваньне, што ў
школьны аддзел трэба ўвесьці як мага болей спэцыялістаў зь Менску ды
іншых гарадоў былое БССР, бо перамена і падручнікаў, і мэтодыкі павінна
быць тэарытычна абгрунтаваная. У гэтым пытаньні ў мяне з Калубовічам
былі пэўныя разыходжаньні. Але ня гэта паклала пачатак нашай няпрыязі. 

Выпадкова даведаўшыся, што і Калубовіч быў нейкі час у лягерох, я быў
пачаў распытваць яго як і што: па якім артыкуле ён ішоў, што рабіў. Адразу-ж
я заўважыў, што Калубовічу гэта не спадабалася. Ён гаворку перарваў, 
сказаўшы, што аб канцлягерох успамінаць ня варта, што гэта не такая важная
справа ды што ён ніякіх прозьвішчаў зь лягероў ня памятае. Мне гэта здалося
незвычайным! Чаму чалавек ня хоча аб тым успамінаць, тым болей, калі ён — 
палітычны?! Гэты выклікала ў мяне падазронку. Я, праўда, аб гэтым нідзе не
гаварыў, але Калубовіч паставіўся да мяне варожа і калі была магчымасьць — 
упікаў. Ну, але эпоха была такая, што трэба было працаваць. Ён вёў свой
аддзел, а я свой, і на адміністрацыйным узроўні мы супрацоўнічалі. 
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У аддзеле навукі мы склалі рэестар кадраў, распрацавалі пляны
бліжэйшае працы. Устанавілі працоўныя кантакты з Мэдычным Iнстытутам у
Магілёве, іншымі школамі ды сплянавалі працу на 1944 год, каб адчыніць
яшчэ пяць інстытутаў, а таксама вышэйшы інстытут па падрыхтоўцы і
перападрыхтоўцы настаўнікаў і выкладчыкаў для вышэйшых навучальных
установаў. 

Беларуская Краёвая Абарона

У тым часе ішла вельмі актыўная праца ў сувязі з падрыхтоўкай
мабілізацыі ў Беларускую Краёвую Абарону (БКА), фармаваньнем структуры
арміі. 

Я быў на Першай сусьветнай вайне, амаль усю грамадзянскую вайну
правёў на фронце, ладны час працаваў у штабох, таму вайсковыя справы былі
мне блізкімі і я дзяліўся з Францішкам Кушалем сваімі паглядамі. Мушу
адзначыць, Кушаль быў тады цалкам на сваім месцы: ён ведаў, што напачатку
Беларускай Краёвай Абароне прыйдзецца трымацца на афіцэрскім складзе
вельмі разнашэрсным — і ў сэнсе ваеннай падрыхтоўкі, і ў сэнсе
нацыянальнай сьведамасьці, а таму падрыхтоўка нацыянальнага беларускага
афіцэрства — першая задача. Я зь ім цалкам згаджаўся і дапамагаў парадамі ў
падрыхтоўцы навучальнай праграмы для афіцэрскай школы, якая неўзабаве
была адчыненая. Мабілізацыя ў БКА прайшла выдатна, хоць перашкоды былі
аграмадныя як з боку савецкіх партызанаў, гэтак і ў ня меншай меры з боку
палякоў: Арміі Краёвай, сукрытых польскіх калябарантаў, дывэрсантаў. 
Уздым беларушчыны быў надзвычайны — фармавалася беларуская
нацыянальная армія. Беларускія патрыёты былі зь ёю. 

Другі Ўсебеларускі Кангрэс

Як толькі была аформленая БЦР, прыкладна ў студзені 1944 году, я, 
памятаю, гутарыў са Шкялёнкам. 

— Мікола, што-ж будзем рабіць далей? Рада назначаная, але нашае
становішча невыразнае, нешта трэба рыхтаваць далей. 

На гэта Шкялёнак адказаў прыблізна так: 

— Трэба склікаць Народны Сход, трэба выстаўляць прынцып
незалежнасьці. 

Праз пару тыдняў мы зноў сабраліся, гэтым разам да нас далучыліся
Ю. Сабалеўскі ды Ф. Кушаль. Сабалеўскі сказаў, што і Астроўскі думае пра
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сход, а Кушаль проста гаварыў: мы павінны мець зусім незалежнае ад немцаў
камандаваньне, бо яны стрымваюць нашу працу. Прыблізна да канца студзеня
1944 году ідэя Другога Ўсебеларускага Кангрэсу (менавіта так мы вырашылі
назваць сход), абнародаваньня БЦР у вузкім коле беларускіх актывістаў
Менску была сфармуляваная. Праўда, Астроўскі мне і Шкялёнку неяк
зазначыў: трэба быць асьцярожнымі, бо немцам на нас паступілі даносы, што
мы ў змове. Ясна, гэта былі правакацыі, але ў тым часе немцы, церпячы
паразы на фронце, былі вельмі насьцярожаныя і пастраляць змоўцаў ім нічога
ня значыла. Дзеля гэтага мы пачалі весьці абмеркаваньне нашых плянаў
толькі ў прыватных памешканьнях. 

На пачатку красавіка быў створаны падрыхтоўчы камітэт, былі
выпрацаваныя інструкцыі, у акругі пайшлі дырэктывы падрыхтоўкі да
выбараў дэлегатаў Кангрэсу. Відавочна, абмяркоўвалася правядзеньне і
самога Кангрэсу. Тут вызначыліся дзьве плыні. Р. Астроўскі і ягоныя гарачыя
сябры ўважалі, што ўсё ў часе працы Кангрэсу павінна быць у руках
заходнікаў. Ясна, што Астроўскі меў падставу давяраць знаёмым яму асобам, 
а гэта былі людзі з былое Заходняе Беларусі. Аднак М. Шкялёнак, быўшы
добра знаёмы са мной і з колькімі дзясяткамі актыўнейшых усходнікаў, ад
пачатку арганізаваньня працэсу лічыў, што ўсходнікі таксама павінны граць
важную ролю на Кангрэсе. Тут Шкялёнак прапаноўваў на старшыню маю
кандыдатуру. Калі стала відавочным, што шмат хто з абраных на Кангрэс
дэлегатаў і ў акругах, і ў гарадох будзе падтрымваць маю кандыдатуру, на
гэта згадзіўся і Астроўскі. 

Такім чынам, да канца траўня на Кангрэс было абрана, па маіх падліках, каля
800 дэлегатаў. Рэшта дабіралася ў чэрвені. Адбылося некалькі сходаў і ў Менску. 

Мушу падкрэсьліць, што мы, беларуская адміністрацыя, былі ў той час
вельмі асьцярожныя — аж да падазронасьці, але гэта цалкам натуральна, бо
на кожным кроку мы напорваліся на правакацыю, на падпільноўваньне, і
любая наша памылка магла каштаваць нам жыцьця. Гэта быў ваенны час. 
Адбывалася змаганьне. I мацнейшы вораг нас няспынна пільнаваў, каб зьніш-
чыць. 

Дзень 27 чэрвеня 1944 году ўспамінаецца мне ўрачыстым, па-
сапраўднаму сьвяточным: у Менску пачалі хадзіць трамваі, упрыгожаныя
нацыянальнымі бел-чырвона-белымі сьцягамі, на вуліцах шмат руху, усюды
ва ўстановах людзі з правінцыі, багата моладзі — бальшыня ва ўніформах
СБМ. 

Але адначасна заўважалася і напружанасьць. Пару дзён перад Кангрэсам
мне было сказана, што плянуецца колькі замахаў. Ахову будынка тэатру, у
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якім адбываўся Кангрэс, даручылі Беларускай Афіцэрскай Школе, аднак былі
таксама і афіцэры з паліцыі. Апрача таго, сярод дэлегатаў Кангрэсу былі
асобы, якія дамагаліся больш жорсткае паставы да немцаў; некаторыя, я
ведаў, хацелі дамагацца ўлучэньня большых тэрыторыяў пад беларускае
адміністраваньне. Адным словам, нашыя беларускія праблемы панавалі. Зь
іншага боку, трэба было быць асьцярожнымі, каб не папасьціся на
правакацыю. 

На незьлічоных зборках перад Кангрэсам перадумвалася кожная дэталь. 
Усё было накіравана на тое, каб правесьці тыя палажэньні, якія мы ўважалі
магчымымі на той момант і патрэбнымі нашаму нацыянальнаму руху. 

Кангрэс распачаўся дакладна паводле пляну. Пасьля колькіх
адміністрацыйных справаў былі пастаўленыя на галасаваньне выбары
старшыні Кангрэсу. Мая кандыдатура прайшла аднагалосна, а затым былі
абраныя заступнікі Iван Касяк і Васіль Рагуля, сакратары Леанід Галяк і
Лявон Бранавіцкі. 

Далейшы ход Кангрэсу задакумэнтаваны ў некалькіх выданьнях, таму тут
я падзялюся толькі параю заўвагаў адносна прабегу Кангрэсу. Як толькі быў
прыняты парадак дня і я зачытаў гэты парадак, Астроўскі перадаў мне
запіску, што мяне будуць прасіць, каб даць выступіць ня толькі дэлегатам, але
і ўрадаўцам. На гэта я адказаў Астроўскаму, што дам слова толькі дэлегатам, 
а што да іншых — то ў іх не такія справы, каб не пачакаць. 

Кангрэс праходзіў у адпаведанасьці з плянам, калі не лічыць, што
некаторыя дэлегаты перацягвалі адведзены час. На заканчэньне быў
падскочыў да мяне Сівіца з прапановаю паслаць тэлеграму фюрэру. Я сказаў, 
што такой тэлеграмы слаць ня будзем, бо ініцыятыва гэтая не зыходзіла ад
дэлегата Кангрэсу. Я хацеў прасіць нашых жаўнераў вывесьці Сівіцу, але ў
дыскусію ўмяшаўся Астроўскі і паабяцаў залагодзіць гэтае запатрабаваньне. 

I вось цяпер, з адлегласьці колькіх дзясяткаў гадоў хачу падзяліцца з
маладзейшымі сваімі думкамі аб тым, якіх мэтаў мы спадзяваліся дасягнуць, 
праводзячы Кангрэс. Я ўсьведамляў, шту мы рабілі, у які час мы рабілі. I тым
ня менш, я ўважаю, што мы рабілі правільна і шмат чаго дасягнулі. 

На Кангрэс сабралося шмат дэлегатаў, якія выдатна рэпрэзэнтавалі
сацыяльна-дэмаграфічны зрэз нашага народу: усход—захад, горад—вёска, 
інтэлігенцыя—работнікі фізычнае працы, каталікі—праваслаўныя—людзі
іншых веравызнаньняў. Мы прааналізавалі тагачасны палітычны стан
Беларусі, падлічылі страты, якія нам да таго часу зрабілі бальшавікі і палякі, 
грунтоўна разгледзелі стан нашага руху і яшчэ раз давялі, што беларускі
нацыянальны рух жыве. 



161

Нам часта ставяць пытаньне-закід: чаму вы не абвясьцілі незалежнасьці
Беларусі? Адказ гэткі: абвяшчаць незалежнасьць на Другім Кангрэсе
азначала-б зьняважніць пастановы Першага Кангрэсу і Акт 25 Сакавіка. Неза-
лежнасьць Беларусі была абвешчаная ў 1918 годзе. Нашую тагачасную
дзейнасьць мы разглядалі як прадаўжэньне дзейнасьці на плятформе 25 
Сакавіка. Аднак мы імкнуліся сказаць тое, што яшчэ не сказала БНР, ня вы-
казаў наш палітычны рух да 1944 году: стаім на Акце Незалежнасьці і
парываем з усім, што ад нашага імя рабілася ў міжчасе. На ўвесь голас мы
заявілі, што беларускі народ не прызнае ні маскоўскіх, ні польскіх, ні якіх
іншых пастановаў адносна беларускае зямлі і беларускага народу. На Другім
Кангрэсе мы яшчэ раз пацьвердзілі волю нашага народу да адраджэньня
Беларускае Народнае Рэспублікі ў этнаграфічных межах. 

Для беларускага народу Другі Кангрэс і прынятая ім рэзалюцыя
зьяўляюцца вялікім гістарычным укладам у барацьбу за сваю дзяржаўную
незалежнасьць. Другі Кангрэс паказаў‚ што ад свае ідэі — ідэі адраджэньня
незалежнае Беларусі — беларускі народ не адмовіўся.  

Трэба нам, беларусам, увесь час усьведамляць, што Расея нас хоча
зьнішчыць. Iх імпэрская сьведамасьць ня можа прымірыцца з фактам, што на
заходняй ускраіне імпэрыі жыве нерасейскі народ. Каб цалкам быць упэў-
неным у расейскай прыналежнасьці гэтае ўскраіны — трэба беларусаў
вынішчыць. I Расея гэтую палітыку вынішчэньня праводзіць зацята, 
мэтадычна і доўга. Нам-жа пры кожнай нагодзе трэба гучна заяўляць, што мы
жывем. I пакуль ня будзе адроджаная наша нацыянальная дзяржава, а наш
народ будзе ў складзе чужое дзяржавы — ні пры якой палітычнай
каньюнктуры не павінна быць пусткі, заўсёды і ўсюды павінен дзеіць
беларускі нацыянальны актыў. 

Усёю сваёй працаю, праробленай пры немцах, мы можам ганарыцца, бо
нашая дзейнасьць мела ўплыў на прававы стан Беларусі ў Савецкім Саюзе. 

Кангрэс скончыўся ў адзін дзень‚ як мы і разьлічвалі, па дзьвюх
прычынах: утрыманьне дэлегатаў каштавала вельмі дорага‚ а час быў
галодны. Другая прычына была бадай што больш паважная: калі-б Кангрэс
зацягнуўся яшчэ на адзін дзень, камуністы бамбілі-б горад. Мы аб гэтым
ведалі і стараліся гэтага ўнікнуць. На пяты дзень пасьля заканчэньня Кангрэсу
мы змушаныя былі пакінуць нашу сталіцу Менск і эвакуавацца. 


